

就近打工挣票子 搬进社区住进楼

德州农民不离乡土成市民

梁希东 杨德林 宋延涛



山东德州市以新型农村社区建设为基点推进新型城镇化,以农村经济园区建设为载体推进农业现代化和新型工业化,以“两区同建”推动生产方式与生活同步转变、工业化城镇化与农业现代化同步发展,帮助农民在家门口打工挣票子,搬进楼房过上“城里人”一样的好日子。

农村社区园区同步建设

“过去是二亩地一头牛,老婆孩子热炕头,衣食住行不如意,春耕夏收汗水流;现在是搬进社区住进楼,水电气暖不用愁,就近打工挣票子,美好生活才开头”,这是在山东德州农村广为流传的顺口溜。

顺口溜折射的是农民生产生活的今昔变迁,反映的是德州“两区同建”取得的实效。

德州市委书记吴翠云说:“社区、园区‘两区同建’一招活‘三子’,即走出了一条传统农区就地城镇化的新路子,让农民不再离乡背井,在家门口打工挣票子,少花钱甚至不花钱住上了新房子。到目前,已有10万多户农民搬进了宽敞明亮的新楼房,67.9万农民在家门口就业。”

“通过土地增减挂钩,我们全村住上了楼房,旧村腾出了300亩耕地。腾出的地还是自己种,县里却补贴钱给我们盖房子,让我们住楼。这样的好事,哪朝哪代也没有过!”1月4日,记者在禹城市辛寨镇梁河社区采访时,党总支书记梁云忠向记者说起了两区同建的好处。

德州是一个拥有560多万人口的农业大市,自2008年开始,该市提出了统筹城乡发展、推进农村综合改革的新思路,把全市8139个行政村合并为3070个社区,自2010年下半年开始启动农村居住社区建设,2011年全面启动农村产业园区建设。



图为宣章社区的美东工贸产业园区

离德州市区较近的陵县,通过“两区同建”已拆迁复垦土地2120亩。德州市委副书记、市长陈先运给我们算了一笔账:“两区同建,既为城镇发展和产业发展提供了广阔的空间,又节省了农房改造资金,一举两得。如果我们规划的并建社区全部达标,至少可腾出100万亩土地。据专家测算,全国新增1亩城市建成区,可增加GDP250万元。我们将其中一半置换为城市建设用地,即可增加GDP1.25万亿元。”

在家门口打工挣票子

“进社区住新楼,又在家门口上班,俺再也不用离乡别子到外地打工了。”董春波是平原县王庙镇王庙社区居民,他所说的家门口上班就是在社区附近产业园区内的恒丰纺织有限公司打工。

王庙社区居民能结束候鸟般外出打工的生活,得益于与社区配套的产业园区建设。王庙镇的产业园区内引进了食品、服装、机械制造等8家公司,解决当地就业3000余人。据统计,德州市在两区同建中规划建设工业、商

贸、农业各类产业园区1538个,已形成规模的399个,解决农民就业67.9万人。

禹城市辛寨镇梁河社区居民梁安军搬进社区后,跟其他居民一样,将土地流转给镇上引进的绿鑫农业科技示范园,自己再到蔬菜产业园打工。一个月领工资2000元,每亩地每年还能收租金1200元,一年收入近3万元。现在他每天下班后都到社区文化广场健身,到社区图书室看书、读报纸。

人上楼社会服务也要上楼

“以前的房子哪能和现在比,即使自己有钱把房子盖成‘碉堡’,没有上下水、污水处理、供暖、供气等城市基础设施,生活水平永远也上不去。”1月4日,天寒地冻,德州市平原县大蔡社区农民郭平华刚搬上的新楼里却温暖如春,温度表显示21℃。

“现在生活太方便了。取暖是地热井,做饭烧天然气,用的是自来水,有线电视、宽带通到家,这生活和城里人还有啥区别?”郭平华感慨地说。

像郭平华一样,2012年10万多户农民告别了原来居住的低矮平房,搬进了阳光通透的新楼房,实现就地城镇化,分享了城乡公共服务均等化的成果。目前,全市建成、在建农村社区340个,均达到了“五化八通八有”(五化即硬化、绿化、亮化、净化、美化,八通即通水、通电、供暖、通气、通油路、通宽带、通电话、通有线电视,八有即有幼儿园、小学、敬老院、卫生室、警务室、超市、中心广场、社区服务中心)。

依托农村居住社区建设,德州把城镇服务资源“下沉”,在每个新建社区都成立了社区服务中心,设立就业、民政、信访、计生等服务窗口,把综治维稳、安全生产、环境整治、民生保障等工作沉到社区。“过去我要领合作医疗报销款都得去乡里,跑20多里路,现在只需走几步路,到社区服务中心就全办理了。”齐河县洪洲社区农民李洪建告诉记者。

新闻点击

2012年中国农业十大新闻揭晓

本报电 由中国农村杂志社与首都十多家中央新闻单位共同评选的2012年中国农业十大新闻1月16日在京揭晓。

2012年中国农业十大新闻是:1.温家宝获联合国粮农组织颁发的“农民”奖章。2.中央一号文件聚焦农业科技,农业部决定2012年在全国开展“农业科技促进年活动”。3.我国粮食生产半个世纪以来首次实现“九连增”,农民增收实现“九连快”。4.中央提出积极稳妥推进新型城镇化,引起全社会广泛关注。5.国务院印发新中国第一个《全国现代农业发展规划》,提出推进现代农业发展的八项重点任务。6.全国人大20年后重新修订颁布《农业技术推广法》。7.“撤点并校”导致农村中小学数量10年减半,国办发文件规范农村学校布局调整。8.中国成为全球农机制造第一大国。9.集体林权制度改革基本完成,8949万农户拿到林权证。10.“7·21”北京暴雨中,152名农民工挺身救人。

深发红木启动全国保真销售

本报北京电(夏凌)中国红木家具首开保真销售先河,深发红木家具公司日前在北京西四环深发红木艺术馆举行行业高峰论坛暨深发红木全国保真销售正式启动仪式。

“这意味着,未来深发红木在全国每一个销售网点销售的红木家具,都将与消费者清清楚楚地签订销售合同,同时还将出具由权威检测机构出具的保真证书。”深发红木董事长张祝林表示,此举旨在引导行业不折不扣地按国家标准生产制作红木家具,另一方面是要着力引导市场,让消费者在购买红木家具时能做到明白消费。

面对红木家具市场目前鱼龙混杂、消费者真假难辨的现状,与会专业人士提醒消费者:其实国家红木GB18107-2000标准与GB28010-2011已经有了详尽说明,消费者在购买红木家具前,只要参照标准就能买到自己喜爱的真品。



南京上演欢乐“老游戏”

近日,南京市鼓楼公园举行老游戏专场活动,抽陀螺、滚铁环、踢毽子、斗鸡等久违的老游戏在活动中重现,吸引了许多“大孩子”和小孩一起玩耍。

上图:人们在南京市鼓楼公园玩“滚铁环”游戏。

中图:“打四角”游戏依然是小朋友们的最爱。

下图:“大孩子”们玩起“斗鸡”游戏乐此不疲。

王新摄(新华社发)



披上婚纱进车厢 方便快捷又环保 武汉新人把地铁当“婚车”

吴欣

两人手牵手走到地铁站

1月13日,星期天,是新年假期后的首个休息日。在湖北省武汉市,一对新人放弃了花车游街的传统,改乘新时代的产物——地铁,携手奔赴自己的爱巢,成为武汉首对“地铁新人”,这对年轻人的时尚选择赢得各界赞誉。

新郎叫夏敬伟,家住武汉市光谷,新娘叫谢蝶,家住汉口水塔附近。1月13日一大早,夏敬伟便赶到新娘住处——水塔这边,接上身穿洁白婚纱的漂亮新娘。然后,在众多亲友的簇拥下,两人手牵手地走到江汉路的地铁站,乘坐上武汉的2号地铁过江,一直坐到终点站——光谷下车。



图为新郎新娘进入地铁站引来四周乘客的祝福。李少文摄

众人争相为新人送祝福

一路上,新郎夏敬伟和新娘谢蝶的亲朋好友与这对幸福的新人一道,在同一节地铁车厢内谈笑风生,车厢内充满既热闹又喜气,既时尚又环保的和谐氛围。期间,不少亲人轮流与漂亮的新娘合影留念。连陌生的乘客们也送上敬佩的目光,大家向这对勇于追求新风尚的新人表达了衷心的祝福。

新娘谢蝶透露,乘坐地铁出嫁,最初是自己的主意。后来,这个想法得到了丈夫和双方亲人的支持。“如果派车队来接,来回都要穿过5个城区,还是坐地铁好,方便快捷还环保……”

(据《武汉晚报》报道)

雾霾笼罩,谁也不能屏住呼吸

叶小文

建设“美丽中国”,全国上下热议。可是一开年,我国中东部地区厚重的雾霾久久挥之不去,74个重点监测城市近半数严重污染。连绵不散的雾霾,让美丽的首都顷刻变成“雾都”,让“美丽中国”的话题蒙上了一头“雾”水!

人类只有一个地球,在地球上吃穿住行,在自然环境中求生存、谋发展。如果人类的大多数听不见春天鸟的喧闹,看不见秋日的繁星,喝不到清洁的水,见不到绿色森林,吃着各种污染的食物,呼吸着污染的空气,生着各种怪病,还谈什么“美丽”?

近代人类追求幸福,是站在文艺复兴的历史起点上。当代人类追求幸福,则必须进一步站到生态文明的历史起点上。

近代文艺复兴,把“人”从“神”的束缚中解放出来,把生产力从封建社会的束缚中解放出来。“人”的作用空前放大了,可以排山倒海,上天入地,呼风唤雨,转化基因……。解放的人,是大写的人,在此基础上,人权,自然也得到前所未有的重视和张扬。但解放

了的“人”又过度膨胀了。今天我们看到的是,人对自然过度开发,环境被污染破坏。人对社会所欲为,单边主义和恐怖主义的争斗愈演愈烈。次贷危机引爆席卷全球的金融危机,一度造成全球范围的经济衰退和恐慌。

依托文艺复兴崛起的西方工业文明,为人类文明进步做出过巨大贡献。但它以不可再生资源的消耗增长为基础,存在着无限的经济增长欲求与有限的资源环境供给之间的矛盾。工业文明竟然成为一种高代价、高能耗、高污染的文明,甚至成了为少数国家所独享、听任少数人剥夺多数人的文明。这种文明的发展方式,已走到尽头,蕴涵危机。站在文艺复兴的历史起点上的近代人类,也已走到量变到质变的临界点。当代人类必须摆脱“物化文明”,站到生态文明的新的历史起点上。

中华文明虽是工业文明的迟到者,但始终保持着“天人合一”的生态智慧的本色。今天的中国,更具备了推进生态文明建设的时机和条件、压力和动力。但是,发达国家一两百年出现的环境问题,在中国30

多年的快速发展中集中显现出来,中国面临的快速发展中的环境问题呈现出结构型、压缩型、复合型特征,比世界上任何国家都要复杂,解决起来的难度比任何国家都要大。“雾都”北京,再度发出强烈的警告。怎么办?中国能像近代西方大国那样,在崛起过程中靠坚船利炮、圈占土地掠夺别国能源和资源,来保持自己的蓝天净土吗?不能!以邻为壑不是人类共存之道,穷兵黩武无法带来美好世界。

怎么办?中国能倒退到刀耕火种、铁犁牛耕的自然经济时代,来保持自己的蓝天净土吗?也不能!我们既要生态的绿水青山,又要发展的金山银山。

怎么办?传统工业文明的局限,无法解决全球性的生态危机,更不是人类文明的最终归宿。当前发展面临的危机,就是我们转变发展方式、建设生态文明的动机。我们别无选择,只能下定决心,对传统工业文明进行扬弃,走生态文明建设之路。

正是在这个人类文明演进的转折点,中国汲取发达国家工业化历

程中的经验教训,在科学发展观指导下,大力推进生态文明建设。“30年前人民群众求温饱,现在求环保;30年前人民群众求生存,现在谋生态。”

“美丽中国”的基础,必须是生态文明。“牵你的手,却看不见你”不是美丽中国,“厚德载雾,自强不息”不是全面小康。根治了这连绵不散的雾霾,澄清了这一头“雾”水,“美丽中国”的愿望一定能实现。

生态,是所有人的,空气,是所有人的,责任也是。雾霾面前,没有局外人。中国,中国人,必须有所作为。

时事点评 栏目主持:黄抗生 huangks_bj@sina.com